Corrigé du baccalauréat blanc – 2009 – SCIENCES PHYSIQUES

Exercice 1. ASPARTAME (8,5 points)
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	4x0,25

	1.2
	Formule brute de l’aspartame : C14H18O5N2
	0,5

	1.3
	M(aspartame) = 14M(C) + 18M(H) + 5M(O) + 2M(N) = 294 g.mol-1
	0,5

	2.1
	L’hydrolyse est une décomposition par l’eau.
	0,5

	2.2
	Les groupes fonctionnels de l’aspartame qui subissent l’hydrolyse sont les groupes amide et ester.
	0,5

	2.3
	CH3OH est un alcool (groupe –OH) à un seul carbone donc c’est le méthanol.
	0,5

	3.1
	Un acide -aminé comporte un groupe acide carboxylique –COOH et un groupe amine –NH2 liés au même atome de carbone.
	0,5

	3.2
	Un carbone asymétrique est un carbone tétraédrique lié à quatre groupes d’atomes tous différents.
	0,5

	3.3
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	3.4
	Une molécule possédant un carbone asymétrique est une molécule chirale.
	0,5
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	4.1
	Une personne de 70 kg peut consommer : 70x0,04 = 2,8 g d’aspartame.
	0,5

	4.2
	La quantité de matière correspondant à cette masse est : 
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Exercice 2. TRIGLYCERIDE (4 points)
	1
	Un triglycéride est un triester issu du glycérol et d’un (ou plusieurs) acide(s) gras.
	0,5

	2
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	3
	L’acide palmitique C15H31COOH est un acide gras saturé car sa formule est du type CxH2x+1COOH avec x = 15 et 2x + 1 = 31
	0,5

	4
	La palmitine est un triester, c’est-à-dire que la molécule comporte trois groupes ester. Il faut donc trois molécules d’eau pour hydrolyser une molécule de palmitine.
	1
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	6
	L’état final est appelé équilibre chimique. Il provient de la compétition entre la réaction d’hydrolyse et sa réaction inverse : l’estérification.
	0,5


Exercice 3. CIRCULATION SANGUINE (8 points)
	1.1
	La masse volumique s’exprime : 
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	1.2
	La masse de sang dans le corps humain est 
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	2.1
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 ; on retrouve bien la valeur donnée.
	0,5 +0,5

	2.2
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 où V représente le volume de sang écoulé pendant la durée t.
	0,5

	2.3
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	3.1
	C’est l’athérosclérose qui est la cause principale du rétrécissement de la section intérieure d’une artère. 
	0,5

	3.2
	Plus la viscosité du sang est importante et plus la résistance hydraulique augmente.
	0,5

	4.1
	La pression artérielle oscille entre deux valeurs extrêmes : la pression systolique (correspondant à la contraction du cœur) et la pression diastolique (correspondant au relâchement du cœur). Par conséquent, la valeur moyenne ne peut être qu’une valeur moyenne.
	0,5

	4.2
	La tension artérielle est la différence entre la pression artérielle p et la pression atmosphérique patm.: T = p - patm
	0,5

	4.3
	T = 
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